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M«zom/ieckie

Masz 90 minut na rozwigzanie wszystkich zadan.

MSCDN

Pisz dlugopisem lub pioérem, nie uzywaj otdwka ani korektora. Jezeli si¢ pomylisz, przekresl btad

i zaznacz lub wpisz inng odpowiedz.

Pisz czytelnie i zamieszczaj odpowiedzi w miejscu na to przeznaczonym. Pamigtaj, ze zapisy

w brudnopisie nie podlegaja ocenie..

Maksymalna liczba punktow

60

100%

Uzyskana liczba punktow

%

Podpis osoby sprawdzajacej

Zyczymy powodzenia!



Konkurs przyrodniczy. Etap rejonowy

Zadanie 1. 0-5p.

Korzystajac z przedstawionej nizej mapy wod powierzchniowych Polski, wykonaj polecenia.

a) Literg ,,2” zaznacz zrodto Odry, a litera ,,U” jej ujscie.

b) Uzupelnij zdanie:

Z Warszawy do Bydgoszczy Wista ptynie w kierunku ...

¢) W ktorej czesci Polski znajduje sie Jezioro Sniardwy? Wstaw znak ,, X w odpowiedni kwadrat.

d) Wiedzac, ze powierzchnia rzeczywista Jeziora Sniardwy wynosi 113,8 km? | oblicz jego powierzchnig na
przedstawionej mapie.

Zadanie 2. 0-2p.

Do nazwy jeziora dobierz jego typ, wybierajac z nastepujacych okreslen: przybrzezne, polodowcowe, gorskie,
krasowe, deltowe.

) STHATAWY ..ot

D) EeDSKO .o e

C) HaNCZa ..o e

) IMIOISKIE OKO ..ottt e e e e e e e
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Zadanie 3. 0-2p.

Przeczytaj uwaznie tekst. Wykonaj polecenia.

Battyk jest morzem o niewielkim zasoleniu. Przecigtne zasolenie wod oceanicznych wynosi 35%o, natomiast
srednie zasolenie Morza Battyckiego jest pig¢ razy nizsze. Do Baltyku wpada ponad 250 rzek. Morze lezy

w strefie klimatow umiarkowanych, gdzie sa znaczne opady deszczu, a stabe parowanie wod. Battyk jest
potaczony z Morzem Potnocnym waskimi Cie$ninami Duniskimi. Posiada bardzo urozmaicong lini¢ brzegowa:
wiele zatok 1 potwyspow.

a) Ile wynosi $rednie zasolenie Battyku? Wykonaj obliczenia. Wynik podaj z jednostka.
ODBLICZENIAL ...ttt e
b) Wymien dwie przyczyny malego zasolenia wod Battyku.

Zadanie 4. 0-2p.
Na mape Baltyku nanie$ litery oznaczajace nazwy:

A — Szwecja B — Estonia

C — Gotlandia D — Zatoka Botnicka

E — Skagerrak
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Zadanie 5. 0-2p.

Skresl bledne okreslenia tak, aby zdania byty prawdziwe.

a) Morze Baltyckie jest przykladem morza srodziemnego / przybrzeznego.

b) Srednia glgbokosé¢ Battyku wynosi okoto 45 m / 52 m.

¢) Srednia temperatura wody Battyku latem wynosi 18 € / 25 €.

d) Przyptywy i odptywy na Morzu Battyckim sg duze / mate.

e) Najwiecej tlenu i $wiatla jest w wodach glebinowych / przybrzeznych Battyku.

Zadanie 6. 0-3p.

Wpisz do odpowiednich okienek na rysunku wtasciwe numery, ktérymi oznaczono rosliny i zwierzgta zyjace
w Morzu Battyckim.

(1 - mikotajek nadmorski, 2 - sosna, 3 - morszczyn, 4 - krasnorost, 5 - rogowiec battycki,

6 - sercowka pospolita, 7 - omutek, 8 - mewa, 9 - chetbia modra)
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Zadanie 7. 0-2p.

Zaba to popularny plaz, zZyjacy w srodowisku wodnym i ladowym. Jakie cechy budowy ciala i czynnosci
zyciowych przystosowuja ja do zycia w srodowisku wodnym? Podkres$l wtasciwe okreslenia.

Optywowy ksztatt ciala; blona ptawna miedzy palcami; oczy opatrzone powiekami; zamykane nozdrza; §luz
pokrywajacy cialo; barwa skory: grzbiet ciemny, brzuch jasny; pobieranie tlenu ptucami; rozmnazanie i rozwdj
larwalny; pobieranie tlenu przez skore.

Zadanie 8. 0-2p.

Ryby sa doskonale przystosowane do zycia w wodzie. Wymien cztery cechy budowy zewnetrznej, ktore
utatwiajg rybie poruszanie si¢ w wodzie.

Zadanie 9.

Przeczytaj uwaznie zdania, ktore dotycza naszych codziennych zachowan wplywajacych na stan srodowiska.
Jesli opisane zachowanie pozytywnie wptywa na stan Srodowiska napisz litere P, jesli negatywnie — litere N.
a) Mycie samochodow nad rzeka lub jeziorem. ......

b) Zanoszenie przeterminowanych lekow do apteki. ......

c) Spalanie w ogniskach lub domowych piecach plastikowych opakowan. ......

d) Pozostawianie urzadzen elektrycznych w stanie czuwania. ......

e) Chodzenie po zakupy z siatkg wielokrotnego uzytku. ......

Zadanie 10. 0-1p.

Przeczytaj uwaznie tekst. Wykonaj polecenie.

Woda jest wykorzystywana w rolnictwie, przemysle, gospodarstwie domowym, transporcie wodnym, rybactwie
$rodladowym oraz turystyce. Polska nalezy do najubozszych w zasoby wodne krajéw Europy. Na jednego
mieszkanca w Polsce przypada 580 m?* wody rocznie, tj. 580000 litrow. W gospodarstwie domowym zuzywa
si¢ okoto 300 litréw wody dziennie.

W jaki sposdb moglbys$ przyczyni¢ si¢ do oszczgdzania wody w swoim domu? Podaj trzy przyktady.
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Zadanie 11. 0-2p.

Napisz na podstawie ilustracji, cztery zrodla zanieczyszczen wody w Polsce.

SRR A e
:

Zadanie 12. 0-3p.

Uzupetnij schemat. W kratki na schemacie wpisz wtasciwe numery od 1 do 6, ktérymi oznaczono procesy

zwigzane ze zmianami stanow skupienia.
1- topnienie, 2 - parowanie, 3 - sublimacja, 4 - resublimacja, 5 - skraplanie, 6 - krzepnigcie

ciecz
[] []
] []

16d » Pparawodna

[l

A

[l



Konkurs przyrodniczy. Etap rejonowy

Zadanie 13.

Substancje wystepuja w trzech stanach skupienia: statym, ciektym i gazowym. Rozpoznaj,
w jakim stanie skupienia sg substancje, ktorych modele przedstawiono na ponizszych rysunkach. Wpisz
w odpowiednie miejsca stan skupienia.

0000000 000 00

0000000 o 00000 ® O
0000000 o0 00 o ® 00
0000000 000 000 ®e o o
0000000 o 0000 ® o
0000000 0000 00 ® 0 0.0
0000000 00 0000 ® 00
Lo 2 3

Uzupehnij tabele. W odpowiednie rubryki wpisz przyktady substancji wystgpujacych w tych stanach skupienia
(wybierz je z ramki) oraz numery, ktéorymi oznaczono cechy substancji wystepujacych w podanych stanach
skupienia.

wegiel, tlen, woda, azot, siarka, maka, olej, benzyna, chlor

1- Czasteczki bardzo Scisle przylegaja do siebie.

2- Odlegtosci miedzy czasteczkami sg duze.

3- Czasteczki ulozone sg ciasno, ale chaotycznie i utozenie to ciagle si¢ zmienia.

4- Oddziatywania sg bardzo stabe, czasteczki zderzaja sig, ich ruch jest beztadny i chaotyczny.
5- Oddziatywania nie sg tak duze jak w ciele stalym, czasteczki moga si¢ przemieszczac.
6- Oddziatywania s3 duze, czasteczki w zasadzie nie mogg si¢ przemieszczac, jedynie caty
czas drgaja.

7- Objetos¢ trudno zmienié, gdyz odleglo$ci migdzy czasteczkami sg bardzo mate.

8- Objetos¢ tatwo zmieni¢, gdyz odlegtosci miedzy czasteczkami sg bardzo duze w
porownaniu z wielko$cig czasteczek.

9- Objetos¢ trudno zmieni¢, gdyz odleglosci migedzy czasteczkami sg male, wigksze niz w
ciatach statych.

10- Ksztalt trudno jest zmieni¢, gdyz oddziatywania migdzy czasteczkami sg bardzo silne.
11- Ksztalt tatwo jest zmieni¢, gdyz czasteczki moga z tatwoscig zmienia¢ wzgledne
potozenie.

12 - Ksztalt tatwo jest zmieni¢, gdyz oddzialywania migedzy czasteczkami sg bardzo stabe.

Gaz Ciecz Ciatlo stale

A - Przyktady substancji

B - Ulozenie czasteczek

C - Oddziatywania miedzy
czasteczkami (zachowanie si¢
czgsteczek)

D - Zmiana objetosci

E - Zmiana ksztattu
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Zadanie 14

Na diagramach przedstawiono sktad powietrza wdychanego i wydychanego przez cztowieka. Podpisz, ktory
diagram ilustruje sktad powietrza wdychanego, a ktory wydychanego? Odpowiedz na pytania pod diagramami.

0,97% 1%

Mtlen

B dwutlenek wegla

azot
Binne
1. Sktad powietrza ........................ 2. Sktad powietrza .....................
a) Ktory sktadnik dominuje w powietrzu wdychanym, a ktory w wydychanym?
b) Jaka jest roznica zawartosci tlenu w powietrzu wdychanym i wydychanym?
c) Jaka jest tego przyczyna ?
d) Jaka jest roznica zawartosci dwutlenku wegla w powietrzu wydychanym
i wdychanym?
e) Jaka jest tego przyczyna?
Zadanie 15. 0-1p.

Rysunki przedstawiaja przebieg doswiadczenia ,,Badanie sktadu powietrza”.

Czynnosci: W krystalizatorze ustawiono butelke bez dna. Zaobserwowano poziom wody. Zapalono §wieczke,
przykryto butelka z korkiem. Po zgasnieciu $wieczki dodano tyle wody, aby wyréwnac poziom w butelce

i w krystalizatorze.

Obserwacje: Podczas spalania §wiecy poziom wody w butelce stopniowo si¢ podnosit. Po zgasnieciu §wiecy
woda zajeta okoto 1/5 objetosci butelki.

Na podstawie rysunkow, czynnosci i obserwacji sformutuj wniosek z powyzszego doswiadczenia.

Whiosek:
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Zadanie 16. 0-2p.

A

Obejrzyj uwaznie rysunki. Przedstawiono na nich pewne zjawisko zwigzane ze zmiang objg¢tosci ciata stalego
pod wplywem temperatury.

Wykonaj polecenia.

Podaj nazwe zjawiska przedstawionego na rysunkach...............oooiiiiiiiiiiiiiii i
Zjawisku temu podlegaja tez ciecze i gazy. Podaj jeden przyktad praktycznego wykorzystania tego zjawiska
przez czlowieka w cieczach.

Zadanie 17. 0-1p.

W ktérym zestawie znajduja si¢ tylko mieszaniny jednorodne?
a) Zelazo i siarka, piasek i woda.

b) Czyste powietrze, woda i olej.

c) Woda 1 sél, czyste powietrze.

d) Braz, woda i ropa naftowa.

Zadanie 18. 0-1p.

Ponizej podano cztery sposoby rozdzielania sktadnikéw mieszanin.
1. krystalizacja, 2. destylacja, 3. saczenie, 4. dekantacja (zlewanie cieczy znad osadu).

MQ

1KRYSTALIZACJA 2 DESTYLACJA 3 SACZENIE 4 DEKANTACJA

Do rozdzielenia sktadnikow mieszaniny wody i piasku mozna wykorzystac¢
a) wszystkie wymienione sposoby.
b) sposob 11 2.
C) sposob 2,3 i4.
d) tylko sposéb 31 4.
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Zadanie 19. 0-3p.

Jezeli zdanie uznasz za prawdziwe wpisz liter¢ P, jezeli uznasz za falszywe wpisz litere F.
A) Mieszaning cukru i opitkdw zelaza mozna rozdzieli¢ wykorzystujac magnes. - ......
B) Mieszaning piasku i wody mozna rozdzieli¢ wykorzystujgc magnes. - ......
C) Woda mineralna jest mieszaning jednorodna. - ......
D) Czyste powietrze jest mieszaning jednorodna. - ......
E) Mieszanina grochu z fasolg to mieszanina jednorodna. - .....
F) Spalanie jest procesem powolnym. - ......
G) Spalaniu towarzyszy wydzielania $wiatla i ciepla. - ......

Zadanie 20. 0-4p.

Sposrod podanych w ramce organizmow, wybierz i wpisz w odpowiednie rubryki tabeli nazwy organizmow
wystepujacych w poszczegdlnych pietrach lasu.

jez, wiewiorka, sarna, mrowki, dzigciol, zawilec, papro¢, dab, sosna, brzoza, leszczyna,

grzyby, zuki, zaba, jezyna, malina

Korony drzew Podszyt Runo lesne Sciolka z gleba
Zadanie 21. 0-1p.

Ponizszy rysunek wykorzystaj do odpowiedzi na pytanie.

10
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Zadanie 22. 0-2p.

Uwaznie przeczytaj ponizszy tekst. Wykonaj polecenie.

» Wiewiorka”

,» -... Nie mogac obejs¢ si¢ bez drzew, wiewidrka jest mieszkancem lasow, parkéw tak na nizinach jak

i w gorach. Kocha drzewa iglaste. Na ziemi¢ schodzi tylko, aby zebra¢ troch¢ pozywienia, reszte swojego zycia
spedza miedzy galeziami. Jest najwiekszym sposrdd naszych lesnych gryzoni. W lasach dgbowych wystarcza
trzy lub cztery zotedzie, aby nasyci¢ wiewiorke i potrzeba jej niewiele czasu na ich zjedzenie. Wiewiorka
potrafi si¢ porusza¢ we wszystkich kierunkach. Wykonuje 4- 5 metrowe skoki z jednej gatezi na druga. Scigana
przez kung¢ rozwija swoje wszystkie gimnastyczne umiej¢tnosci. Drapieznik jest jednak zwykle szybszy

1 przewaznie j3 dogania. Wiewiorka musi rowniez ucieka¢ przed jastrzgbiem, pot¢znym lesnym ptakiem
drapieznym, przed puchaczem i puszczykiem. Zimg wiewiorka w odréznieniu od popielicy nie zasypia,
pozostaje aktywna, chociaz widzi si¢ ja rzadziej. Zywi si¢ wtedy nasionami drzew iglastych, szczegolnie
swierkow. Zjada tez orzechy, buczyne rowniez grzyby, pedy, bulwy, owady. ...” (,,Tajemnice Zwierzat.

W borach i w lasach”)

Na podstawie tekstu utworz dwa tancuchy pokarmowe.

Zadanie 23. 0-2p.

Schemat przedstawia sie¢ pokarmowa.

myszotow |« zaba

S ()

kapusta

gasienica |\
motyla

Korzystajac z tego schematu wskaz :

a) producenta .........................
b) dwa organizmy — konsumentow 1 rzedu



Konkurs przyrodniczy. Etap rejonowy

Zadanie 24. 0-3p.

Rozpoznaj drzewa przedstawione na rysunkach. We wtasciwych miejscach napisz ich nazwy.

LG At s boaadlir
"

esscaihitia CHrfocsrod?
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BRUDNOPIS
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